Forebyggelse eller håndtering af sprøjteskader og bevarelse af godt naboskab

Hvis du er nabo til en konventionel landmand, som sprøjter, og har du problemer eller bekymringer omkring hans sprøjtning, er her et brev og et skema, som du kan aflevere til ham.

For at være på god fod med naboen er du nødt til at henvende dig til ham/hende. Som hjælp hertil kan du aflevere skemaet/brevet og bede om at modtage det besvaret. Udover at være på talefod med din nabo, er formålet at være velorienteret om landmandens konkrete praksis, når han sprøjter. Altså kontakt og åbenhed. 

Vi foreslår, du lægger det i en kuvert med navn udenpå, så brevet ikke forputter sig blandt reklamer og endnu bedre, at du afleverer det personligt og inden sprøjtesæsonen starter, dvs. i vintermånederne.

Mange mennesker har gennem årene henvendt sig til os (foreningerne nedenfor), fordi de er blevet generet af sprøjtemidler. Uanset at de allerfleste landmænd gør, hvad de kan for at undgå at genere naboerne med sprøjtemidlerne, sker der alligevel mange synlige sprøjteskader. Dertil kommer, at sprøjtningen også kan være skadelig, selvom virkningerne ikke er synlige. Det betyder, at en nabo naturligt kan reagere med vrede, når sprøjten ses i marken.

Synlige skader forårsages af midler herunder hormonmidlerne, som landmanden anvender til at bekæmpe ukrudt. Alle andre sprøjtemidler, såsom svampe- og insektmidler, giver ikke synlige skader, men regnes på trods heraf sammen med hormonmidlerne for at være de mest sundhedsskadelige.

Alle sprøjtemidler er godkendt af myndighederne på specifikke betingelser, som omhandler  tilbageholdelsesfrist, anvendelsesområde og sprøjtetidspunkt. Da du normalt ikke ved, hvad der sprøjtes med, kan du heller ikke vide om det, du har i din have, kan høstes og spises.

Når landmanden sprøjter, er der en tilbageholdelsesfrist til human konsum. Den kender du ikke. Så hvis din køkkenhave, frugttræer, bærbuske osv. rammes, vil du ikke kunne undgå at spise sprøjtemidlet inden for tilbageholdelsesfristen, med mindre du får det at vide. 

Landmanden kan altid lovligt sprøjte til skel. I praksis tilstræber landbruget at sprøjte i stille vejr. Forsøg har vist at sprøjtemidlerne kan måles helt op til 21 m væk selv i stille vejr og med sprøjtebommen helt nede.

Hvis du får synlige sprøjteskader på dine afgrøder, prydplanter eller træer, så har landmanden en forsikring, så du kan få en økonomisk erstatning for det reelle dokumenterede tab. Sker det, kontakter du naboen, han udfylder forsikringspapirer, sagen takseres og vurderes, og der kan eventuelt udbetales en erstatning.

For så vidt angår de virkninger, som ikke er synlige, kan der, som verden ser ud, ikke føres bevis, og der er ikke mulighed for at få erstatning.

Er du ikke på talefod med din nabo, eller hvis naboen ikke vil erkende sit ansvar, så må du anmelde det til politiet. For de fleste er et godt naboskab vigtigere end at få ret. Det betyder, at meget få sager anmeldes. 

Som foreninger har vi det mål at udfase anvendelsen af konventionel kemisk bekæmpelse i jordbruget. Brevet i sig selv kan medvirke til at skabe en større politisk bevågenhed om de meget uheldige naboproblemer i relation til sprøjtemidlerne. I det omfang eksemplerne er medvirkende til, at der kan rejses sager ved retslige instanser, kan dette også medvirke til at ændre og forbedre retsstillingen og lovgivningen.

Står du overfor, eller har du anmeldt en sag, vil vi gerne bistå med råd og vejledning. 

Vi vil også vældigt gerne informeres, således at sagen kan bringes for en retslig instans og/eller anvendes i det politiske arbejde. 

Vi håber, vi med dette initiativ er med til at sikre, at I finder ud af at leve med en gensidig respekt for hinandens modstridende interesser, og at vi på sigt får udfaset den problematiske og skadelige anvendelse af landbrugskemikalier.
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